

“全能达人”朱涛： 跨界逐艺 欢乐前行

YMG全媒体记者 张孙小娱 摄影报道

在芝罘区新桥西路上，提起补轮胎的朱涛，熟悉他的人都会竖起大拇指：“那可是个多才多艺的乐天派！”从绘画、架子鼓、雕塑、毛笔字，到自制音响、自制鱼缸、修理轮胎，这位看似平凡的店主，用二十余年的时间，在不同领域不断挑战自我，将爱好酿成生活的甜酒。他的人生没有既定脚本，却在每一次跨界尝试中绽放光彩，正如他常说的：“不怕从零开始，就怕不敢开始。”

军旅鼓点：藏在仪仗队里的艺术基因

1997年，正值青春年华的朱涛怀揣着对军营的向往，来到泰安的部队服役。三年的军旅生涯中，他有幸成为仪仗队的一名鼓手，这成为他艺术之路的最初启蒙。“仪仗队的鼓点不能有半点偏差，每一次敲击都要精准踩在节奏上，既要有力又要整齐划一。”回忆起当年的经历，朱涛的眼神里满是怀念。每天清晨，伴随着嘹亮的军号，他和战友们一起练习击鼓，从基本的节拍把控到复杂的节奏变化，日复一日的刻苦训练，不仅锤炼了他的意志力，更让他与

架子鼓结下了不解之缘。

退伍返乡后，对架子鼓的热爱始终在朱涛心中萦绕。他毫不犹豫地买了一套架子鼓，将其作为自己的业余爱好。闲暇之余，他总会坐在鼓前，尽情敲击，随着鼓点的起伏，释放内心的情感。“架子鼓对我来说，就像是一位老朋友，无论开心还是疲惫，只要一敲响它，所有的情绪都能得到宣泄。”朱涛笑着说。这份源于军旅的热爱，如同一颗种子，在他心中生根发芽，为日后的跨界艺术探索埋下了伏笔。

跨界探索：从画布到雕塑的热爱延伸

2020年，朱涛家的老二上一年级，老师布置了一幅爱国题材的绘画作业。“当时孩子不知道该怎么画，我就想着陪她一起创作。”朱涛回忆道。思来想去，他决定以北京天安门为主题，和孩子一起勾勒线条、填充色彩。让他没想到的是，这幅凝聚着父女心血的作品，不仅得到了老师的高度表扬，更让他意外发现了自己的绘画天赋。“老师当着全班同学的面夸奖这幅画，我心里美得要命，那种成就感是前所未有的。”

这次偶然的经历，点燃了朱涛对绘画的热情。他从简单的儿童画入手，每天利用在家的时间练习，慢慢积累经验。随着技艺的不断提升，他开始尝试临摹成人画作，并加入自己的思考和创意进行修改。“每一幅画都是一次表达，我会把自己的生活感悟、对事物的看法融入其中。”朱涛说，绘画让他学会了用心观察生活，在平凡的日常中发现美好。

2022年，朱涛在抖音上刷到了雕塑作品的视频，瞬间被这种立体艺术吸引。“看着那些栩栩如生的雕塑，我觉得

挺好玩，心里琢磨着自己应该也能做出来。”天生乐天派的他，向来不怕挑战，说做就做。可真正开始动手时，他却犯了难——不知道该买什么材料。为了找到合适的材料，朱涛上网搜索相关信息，把各种可能用到的材料都买回来一一尝试，可结果都不尽如人意。“一开始买的材料太硬不好塑形，试了很多次都失败了。”

但朱涛并没有放弃，他骨子里有着不怕吃苦的精神。经过反复查阅资料，他终于得知，制作雕塑需要用到热熔枪或吹风机等工具，通过加热让材料软化后，再一点点塑形、填充细节。“那段时间，我每天研究材料的特性，练习塑形技巧，经常忙到深夜。”功夫不负有心人，在不断的尝试和摸索中，他逐渐掌握了雕塑的制作要领，一个个充满创意的雕塑作品在他手中诞生。除了雕塑，朱涛还发挥自己的动手能力，用木头和玻璃自制音响，独特的造型和不错的音质，让身边的朋友都赞不绝口。

其实，朱涛的跨界之路早有铺垫。2004年左右，刚退伍不久的他到地方学



习轮胎相关技术。“一开始就是打下手，跟着师傅学习基本操作。”朱涛说，由于他肯吃苦、爱钻研，很快就熟练掌握了这项技能。这种快速学习、勇于尝试的能力，也为他后来在艺术领域的跨界探索提供了助力。

烟火狂欢：艺术与生活的双向奔赴

在朱涛的店里，总能感受到艺术与生活交融的热闹氛围。每天下午五六点，忙完店里的事务后，他就会拿出架子鼓，尽情敲击，激昂的鼓点在空气中回荡；兴致来时，他还会摆弄起雕塑工

具，专注地完善自己的作品。店里的角落摆放着他的绘画作品和雕塑成品，旁边还养着娃娃鱼、小猫、热带鱼等小动物，温馨又充满生机。“我喜欢这种充满烟火气的生活，艺术本来就源于生活，和这些小动物、这些作品待在一起，我觉得特别踏实。”

一次偶然的机会，烟台籍歌手腾飞来到朱涛的店里补胎，看到摆放的架子鼓后，立刻被吸引。得知朱涛擅长击鼓，腾飞当即邀请他一起合作。“当时我们聊得特别投机，唱得也高兴，就想着把架子鼓和麦克拿到店外，尽兴地合作一把。”朱涛回忆道。没想到，这场即兴的表演吸引了众多路人驻足。一时之间，店门口本就不宽的路上，堵满了停车观看演唱的私家车，大家纷纷拿出手机拍照录像，为他们的精彩表演鼓掌喝彩。“那种被认可、被喜爱的感觉，真的特别好。”朱涛笑着说，这场意外的“走红”，也让他更加坚定了坚持艺术爱好的决心。

无论是架子鼓、绘画、雕塑，还是自

制音响、学习轮胎技术，朱涛的每一次尝

试都源于热爱。“我从来没想到要靠这些爱好赚钱，纯粹就是喜欢，觉得能做自己喜欢的事，就是一种幸福。”他说，面对新的事物，自己也会有不知从何下手的时候，但骨子里的乐天派性格和不怕吃苦的精神，让他敢于不断挑战自己。“遇到困难就想办法解决，只要坚持下去，总能有所收获。”

如今的朱涛，依然在艺术与生活的道路上快乐前行。他会继续陪伴孩子成长，和家人一起感受生活的美好；也会坚持自己的艺术爱好，在绘画、架子鼓、雕塑的世界里不断探索。“未来，我还想尝试更多新的事物，学习更多的技能，让自己的生活更加充实、更加有意义。”朱涛的眼神里充满了对未来的期待，正如他敲击的鼓点一般，充满力量与激情。

在朱涛身上，我们看到了热爱的力量，看到了敢于挑战、勇于尝试的勇气，更看到了平凡生活中不平凡的精彩。他用自己的行动告诉我们，只要心怀热爱，勇于探索，每个人都能在自己的生活中绽放出独特的光芒。

永和社区： 以牌会友乐融融



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜通讯员 王海迪 摄影报道)近日，芝罘区永和社区举办“以牌会友·弈聚邻里”趣味牌艺大赛。

比赛现场，气氛紧张而热烈。选手们全神贯注地投入到比赛中，时而紧锁眉头，凝神计算牌型；时而与队友眼神交汇，默契配合。工作人员认真记录着每一局的比赛结果，确保计分准确无误。当选手们遇到牌具损坏或其他突发情况时，志愿者会第一时间上前帮忙解决，迅速为选手更换新的牌具，保证比赛能够顺利进行。

丽都社区： 开展加工技能培训



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜通讯员 唐小艺 摄影报道)近日，芝罘区丽都社区开展“社区微工厂”零部件加工技能培训。

在培训现场，老师结合实操需求，从使用基础工具入手，手把手指导居民掌握钳子的正确操作方法，重点讲解塑料零部件的修剪、打磨等核心加工技巧。老师耐心解答居民疑问，并针对操作中的易错点逐一进行纠正，确保每位参与者都能理解要领、熟练上手。

本次培训以“实用、灵活”为特色，不仅让居民免费学到一门实用手艺，更提供了灵活的就业增收渠道。社区负责人表示，后续将持续推出系列技能培训，助力居民提升收入，丰富社区服务内涵。

通新社区： 制作葡萄手工皂



本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜摄影报道)近日，芝罘区通新社区开展了葡萄手工皂制作活动。

活动现场，手工老师从材料准备、工具使用再到制作步骤为大家进行了详细讲解。认真学习后，大家迫不及待地开始了自己的制作体验。从揉捏“葡萄粒”，到给每颗“葡萄”穿入麻绳固定，再到将一颗颗“葡萄”绑成一串，每一步都充满了乐趣与挑战。

大家耐心仔细地揉捏、捆扎，有的专注忙碌，有的互相帮助，经过1个多小时的精心制作，一串串饱满，或修长的“葡萄串”在大家手中诞生。

“社区组织这样的活动真好，既动手又动脑，回去我要把这串‘小葡萄’送给我小孙女，她肯定喜欢。”居民李女士高兴地说。

